



Михаил МАСЛОВ:

## «В планах — больше МОЛОКА И МЯСА»

**Территория Оренбургской области охватывает часть Восточно-Европейской равнины, южную оконечность Урала и южное Зауралье. Ее протяженность с запада на восток — 755 км, с севера на юг — 425 км. Оренбуржье расположено в континентальной климатической зоне с жарким сухим летом и холодной зимой. В июле, например, температура воздуха поднимается до плюс 40–43 °С, а на поверхности почвы — до 60–65 °С. Засухи повторяются с периодичностью раз в два-три года. Зимы в основном малоснежные с сильными ветрами, при этом нередко температура опускается ниже минус 40 °С. Степи почти полгода покрыты снегом. Естественные кормовые угодья имеют низкую урожайность.**

**О том, как в регионе развивается животноводство, рассказывает заместитель председателя правительства, министр сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области Михаил МАСЛОВ.**



— Михаил Григорьевич, как вы оцениваете состояние отрасли в регионе?

— По поголовью крупного рогатого скота область занимает пятое место в Российской Федерации после Республик Татарстан, Башкортостан, Дагестан и Алтайского края. По численности коров — седьмое место, уступая названным субъектам РФ, а также Калмыкии и Ростовской области. Это самые общие характеристики.

Если говорить о деталях, то экстраемальные, не побоюсь этого слова, погодные условия последних лет, как и вступление России в ВТО, отри-

цательно сказались на сохранности поголовья и объемах производства животноводческой продукции. Не выполнены целевые индикаторы по откорму на убой скота и птицы, выработке молока. Тем не менее удалось решить важнейшую задачу — сохранить основное поголовье, и в текущем году четко просматривается тенденция роста продуктивности и объемов молока и мяса.

— А как это выглядит в цифрах?

— На начало 2014 г. в хозяйствах всех категорий и форм собственности стадо крупного рогатого скота соста-

вило 644,9 тыс. голов (101% к уровню прошлого года), в том числе коров — 284 тыс. (100,7%). Численность свиней — 279,9 тыс. (94,8%), овец и коз — 316,2 тыс. (106,1%).

Конкретно на сельхозпредприятиях к 1 января текущего года имелось крупного рогатого скота 294 тыс. голов (97,9% к уровню 2013 г.), в том числе коров — 108,5 тыс. (95,3%); свиней — 143,4 тыс. голов (94%), овец и коз — 44,6 тыс. (101,9%).

— Если произвести несложное арифметическое действие, то вырисовывается любопытная картина...

— Да, в 90-х годах прошлого века основное поголовье было сосредоточено на сельхозпредприятиях, а вот в настоящее время — на подворьях. Так, в личных подсобных хозяйствах (ЛПХ) насчитывается 298,7 тыс. голов крупного рогатого скота — 46,3% общего стада, в том числе 153,3 тыс. коров (54%); свиней — 110,4 тыс. голов (39,4%), овец и коз — 210,1 тыс. (66,4%).

В 2013 г. хозяйства всех категорий произвели скота и птицы на убой в живой массе 215,1 тыс. т, это 97,6% к уровню предыдущего года.

— **И какая же часть приходится на подворья?**

— Личные подсобные хозяйства дали 126 тыс. т скота и птицы на убой, что составило 58,6% общего производства, молока получили 560,3 тыс. т, или 68,8%. Правда, в сельхозорганизациях области удалось несколько поднять надои — в среднем до 3486 кг на одну корову (104,2% к показателю 2012 г.).

В текущем году ожидаем, что хозяйства всех категорий произведут скота и птицы на убой в живой массе 226,8 тыс. т, молока — 857,6 тыс. т.

— **За счет чего планируется решать поставленные задачи?**

— За счет улучшения стада. Для обеспечения потребностей отрасли в племенных животных в области создана сеть специализированных хозяйств. По состоянию на 1 января у нас работало 64 организации, занимающиеся племенным делом, в том числе 2 селекционных центра по крупному рогатому скоту, лаборатория иммуногенетической экспертизы, предприятие по искусственному осеменению, генофондное хозяйство, селекционно-гибридный центр по свиноводству, 8 племенных заводов и 50 племенных репродукторов.

— **Какое направление в разведении крупного рогатого скота превалирует?**

— Традиционная отрасль Оренбуржья — мясное скотоводство. В основном специализированные мясные гурты сосредоточены на 4 племенных заводах и в 24 племенных репродукторах. Общее поголовье насчитывает 28 тыс., в том числе 11 тыс. коров. Удельный вес племенных животных в промышленном стаде мясного скота составляет 31,2%.

Мясным скотоводством занимается около 200 предприятий. Общее поголовье в них и в крестьянских (фермер-

ских) хозяйствах — 128,3 тыс., в том числе 47,8 тыс. коров. Валовое производство говядины от мясного скота в живой массе — 14,1 тыс. т.

Действует целевая программа «Развитие мясного скотоводства Оренбургской области на 2013–2015 гг.». Она нацелена на реализацию стратегии устойчивого развития отрасли, в частности производства говядины, и ликвидации зависимости от импорта этого вида мяса, в первую очередь — за счет использования естественных кормовых угодий. Всем известно, что в Россию часто ввозят мясное сырье низкого качества. Дальнейшее наращивание импорта мяса и превращение его в основной источник наполнения рынка в условиях мирового продовольственного кризиса и резкого повышения цен чреваты непредсказуемыми последствиями для наших сельхозпроизводителей.

Реализация программы позволит к концу 2015 г. довести общее поголовье

мясного скота во всех видах хозяйств до 148,3 тыс. голов, в том числе маточное поголовье — до 54,5 тыс., а производство мясного и помесного скота на убой в живой массе поднять до 16,3 тыс. т.

— **Животные каких пород составляют мясное стадо?**

— Скот мясного направления у нас представлен казахской белоголовой (преимущественно «заволжским» типом), калмыцкой («южно-уральский» тип), герфордской («уральский» тип) и симментальской мясного направления («брдинский» тип) породами.

Предпочтение в разведении отдается отечественным породам, в первую очередь казахской белоголовой и калмыцкой как наиболее приспособленным к резко континентальному климату нашей зоны.

Оренбургская область — крупный производитель и поставщик племенного скота специализированных



мясных пород, преимущественно казахской белоголовой. Ежегодно племенные хозяйства продают товарным до 2–2,5 тыс. голов и более.

Генетический потенциал продуктивности животных, разводимых в регионе, достаточно высок, однако он не реализуется полностью из-за неудовлетворительной организации производства, слабой кормовой базы, неэффективной селекционно-племенной работы.

**— Очевидно, без усовершенствования технологий намеченных целей не достичь...**

— Безусловно, поэтому в области большое внимание уделяют модернизации отрасли, строительству современных предприятий. Введены в эксплуатацию новые молочные комплексы в ТНВ «Рассвет» Бугурусланского района, ОАО «Алга» Асекеевского района, ООО «НПО «Южный Урал» Саракташского района. Реконструированы и модернизированы молочные фермы в ОАО «Алга» Асекеевского района, ООО им. Карла Маркса Бузулукского района. На стадии строительства, реконструкции и модернизации — объекты ООО «Русь» Шарлыкского района, ООО «Урал» и «Горный» Бугурусланского района. Каждый из них рассчитан на содержание от нескольких сотен до полутора тысяч коров.

Запущена в эксплуатацию первая очередь свиноводческого комплекса «Орский бекон» и готовится к вводу вторая его очередь с замкнутым циклом производства. Общая мощность предприятия составит 100 тыс. голов в год. Начала действовать четвертая очередь ООО «СГЦ «Вишневы». Завершено сооружение свинокомплекса ООО «АгроХолдинг» Бузулукского района на 12 тыс. животных. ООО «Ферма «Луговая» ведет строительство двух очередей замкнутого цикла по откорму 50 тыс. голов в год. Планируемый выход на проектную мощность — середина 2015 г.

Подготовлен пуск нового производства на птицефабрике «Восточная» (город Новотроицк), специализирующейся на промышленном выращивании индейки и переработке мяса (20 тыс. т в живой массе в год). ЗАО «Уральский бройлер» обеспечивает выпуск инкубационного яйца — более 20 млн штук, среднегодовое поголовье доведено до 1700 тыс., среднесуточный

привес — до 50 г, выход мяса в живой массе — более 29 тыс. т.

В селе Черный Отрог Саракташского района ООО «Оренбив» в первом полугодии 2014 г. планирует пуск линии по убою крупного рогатого скота мощностью 50 тыс. голов в год с частичной переработкой мяса.

Рассматривается вопрос о создании селекционно-генетического центра «Оренбуржье» на базе ООО «НПО «Южный Урал». Разработан бизнес-проект «Развитие мясного скотоводства», предусматривающий ввоз из Канады 24 тыс. животных герефордской и абердин-ангусской пород.

Прорабатываются проекты по созданию на базе крупных сельскохозяйственных предприятий площадок для откорма крупного рогатого скота до высоких весовых категорий.

**— Какие факторы, по вашему мнению, тормозят развитие отрасли?**

— Их несколько. Основные проблемы мы видим в низкой продуктивности животных, которая обусловлена не генетическим потенциалом, а преимущественно неудовлетворительной организацией производства, связанной с тяжелым финансовым положением хозяйств.

Высока степень изношенности и технологической отсталости основных фондов. Практически на всех предприятиях для содержания молодняка используют капитальные помещения, малопригодные для внедрения современных технологий.

Есть и чисто экономические факторы. Например, недостаточный уровень развития инфраструктуры мясного рынка. Перерабатывающие предприятия практически не принимают отечественный откормленный скот, поскольку работают на дешевом импортном сырье. Как результат — крайне низкие цены мясокомбинатов, не обеспечивающие окупаемость затрат на содержание мясного поголовья. Произведенная высококачественная продукция в виде тяжеловесного молодняка так и остается невостребованной.

**— В начале беседы вы упомянули такой фактор, как вступление России в ВТО...**

— Да, присоединение к этой организации открыло рынки, и наше мясное животноводство может оказаться неконкурентоспособным в силу неподготовленности, неудовлетворительного

менеджмента, низкой продуктивности стада и потерять свои позиции как на международном, так и на внутреннем рынке.

Добавим сюда удорожание зерна и кормов, снижение спроса и закупочных цен на откормленный скот. Все это ведет к падению заинтересованности сельхозпредприятий в дальнейшей деятельности, сокращению производства и поголовья.

**— Как думаете преодолевать негативные явления?**

— Для этого необходима государственная помощь хозяйствам, в том числе животноводческим. Из областного бюджета в 2014 г. на поддержку только молочного скотоводства выделено 307,88 млн руб. Эти средства будут направлены на производство товарного молока; создание сервисных центров по сохранению и наращиванию поголовья крупного рогатого скота; возмещение части затрат на содержание молочных коров, приобретение техники и оборудования для заготовки и приготовления кормов, премиксов, белково-витаминно-минеральных добавок и заменителей цельного молока; проведение ветеринарных профилактических мероприятий.

Не останутся без помощи племенные заводы и репродукторы, генофондные хозяйства, внедряющие самые передовые технологии, предприятия, специализирующиеся на выращивании овец и свиней.

Общий объем господдержки животноводства из областного бюджета в 2014 г. составит 577,565 млн руб.

В наших планах — довести к 2015 г. производство скота и птицы на убой в живой массе во всех категориях хозяйств до 233,2 тыс. т (увеличить к уровню 2011 г. на 12,7%), молока — до 878,4 тыс. т (1,8%), а к 2020 г. соответственно до 257,7 тыс. т (на 10,5% к уровню 2015 г.) и 955,7 тыс. т (8,8%).

Стратегическая задача заключается в комплексной модернизации отраслей животноводства и переработки, обеспечении населения продовольствием на уровне рекомендуемых норм потребления, повышении конкурентоспособности отечественной продукции на внутреннем и внешнем рынках.

**— Спасибо за беседу. Желаем сельхозпроизводителям Оренбуржья успехов и благоприятных погодных условий!** ЖР

*Оренбургская область*